
ȿɢ පදය හැර ෙවනƮ ඕනෑම පදයûǦ ඊට ෙපර පදය අƍ කල ɪට ǧයත අගයú ලැෙබන ෙස් ඇƯ සංඛɕා 
අǩĀමයú සමාǦතර ෙɹ්ƕයû. 

උදා- 9, 11, 13, 15,…  

 

සමාǦතර ෙɹ්ƕයක ȿɢ පදය a ද ෙපාǐ අǦතරය d ද පද ගණන n ද , 

n වන පදය Tn ද නȼ, 

 

 

පළාƮ අධHdපන  ෙදපාəතෙȼǦƱව සබරගȿව - සƯ පාසල 

ɪෂය - ගƝතය 

fY%AƝය - 10 සැකʈම -එȼ Ő ʇ ș ŏනදාස - කෑ/ෙදʏ/බස්නාගල ම ɪ 

සƯය- 1 

10, 15, 20, 25,…  සමාǦතර ෙɹ්ƕෙɏ 11 වන පදය ෙසායǦන. 

a =10,   d = 5,   n = 11,  
Tn = a+ (n-1)d 
T11 = 10 + (11 - 1)5 
      = 10 + 10 × 5 
      = 10+ 50 
      = 60 

(1) පහත දැúෙවන සමාǦතර ෙɹ්ƕවල ඉǎɜෙɏ ඇƯ පදය       
ෙසායǦන. 

(I)  5, 10, 15, 20,…     12 වන පදය 
(ii) 10, 13, 16, 19, … 21 වන පදය 
(iii) 14, 18, 22, 26,…  11 වන පදය 
(iv) 70, 65, 60, 55,… 15 වන පදය 
(v) 100, 97, 94, 91,… 10වන පදය 

(v) ଵ
ଶ
,  1,  1ଵ

ଶ
,  2,… 16 වන පදය 

උදා- 1, 3, 5, 7,… සමාǦතර           
ෙɹ්ƕෙɏ 27 වǦෙǦ üවන පදය 
ද?  

a=1 , d= 2, Tn=27 n= ? 
Tn = a+ (n-1)d 
27= 1+ (n-1)2 
27 = 1 +2n -2 
27 = 2n – 1  
27 + 1 = 2n 
28 = 2n 
14 = n 

(2)පහත දැúෙවන සමාǦතර ෙɹ්ƕවල      
ඉǎɜෙයǦ දැúෙවǦෙǦ üවන පදය 
දැɐ ෙසායǦන. 
(i) 5, 10, 15, 20,… 50 වǦෙǦ   
(ii) 13, 15, 17, 19,…41 වǦෙǦ   
(iii) 10, 20, 30, 40,… 510 වǦෙǦ   
 (iv) 18, 20, 22, 24,… 60 වǦෙǦ        
(v) 30, 28, 26, 24,… 0 වǦෙǦ   
(vi) 30, 25, 20, 15,… -15 වǦෙǦ   
(vii) 0.3, 0.6, 0.9, 1.2,… 3 වǦෙǦ   
(viii) -3, -6, -9, -12,… -45 වǦෙǦ   

සමාǦතර ෙɹ්ƕයක පද nගණනක එකƱව Sn නȼ, 

5, 10, 15, 20,…     සමාǦතර ෙɹ්ƕෙɏ ȿɢපද 10 
එකƱව ෙසායǦන. 

a =5, d = 5,  n=10  sn= ? 
Sn = ௡

ଶ
 { 2a +  (n-1) d} 

S10 = ଵ଴

ଶ
 {2×5 + (10-1)5} 

S10 = 5 {10 + 9×5} 
S10 = 5 {10 + 45} 

S10 = 5 × 55 

S10 = 275 
(3) පහත දැúෙවන එú එú සමාǦතර ෙɹ්ƕෙɏ   
ඉǎɜෙයʏ ඇƯ පද ගණෙǦ එකƱව ෙසායǦන. 

(i) 10, 20, 30, 40,…   ȿɢ පද 20 ක එකƱව  

(ii) 9, 11, 13, 15,…   ȿɢ පද 10 ක එකƱව 

(iii) 10, 13, 16, 19,…   ȿɢ පද 15 ක එකƱව 

 (iv) 16, 20, 24, 28,…   ȿɢ පද 12 ක එකƱව  

(v) 50, 45, 40, 35,…   ȿɢ පද 10 ක එකƱව  

(vi) 12, 8, 4, 0,…  ȿɢ පද 12 ක එකƱව  

(vii) -2, -4, -6, -8,…   ȿɢ පද 13 ක එකƱව  

(viii) ଵ
ଷ
,   ଶ

ଷ
,   1,  1ଵ

ଷ
, …   ȿɢ පද 10 ක එකƱව  

 

Sn = ௡

ଶ
 {2a + (n-1) d} Tn = a+ (n-1)d 

11 – 9 = 2 

13 – 11 = 2 

15 – 13 = 2 

ෙමම ǧයත අගය ෙපාǐ අǦතරය ෙලස හැǎǦෙɩ. 

ෙපාǐ අǦතරයú ඇƯ ǧසා ෙමම සංඛɕා අǩĀමය 
සමාǦතර ෙɹ්ƕයû. 


